
Protokoll zur Ortschaftsratssitzung am 06.01.2026 
Alte Schule Göbschelwitz, Göbschelwitzer Str. 73, 04356 Leipzig 
     
Teilnehmer: Hr. Böhlau, Frau Smok, Hr. Beil, Hr. Trantau, Hr. Prautzsch, 
Hr. Köckeritz (und weitere interessierte Bürger) 
Entschuldigt:  
 

Tagesordnung:  
 

TOP 1: Eröffnung, Feststellung der Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 
 

TOP2: Protokollbestätigung vom 02.12.2025 
 

TOP 3: Fortgang Kindereinrichtung Hohenheida ab Sommer 2026 
 

TOP 4: Beschluss-/ Informationsvorlagen 
 

TOP 5: Beantwortung Bürgerfragen / Sonstiges 
 

TOP 6: Anfragen 
 

TOP 7: Brauchtum 
 

Zu TOP 1: Der Versammlungsleiter begrüßte die Anwesenden und eröffnete die 
OSR-Sitzung. Die pünktliche und ordnungsgemäße Ladung wurde festgestellt.  
Änderung des Ablaufes der Tagesordnung:  
TOP 4 entfällt 
TOP 6 Brauchtum vor den Anfragen 
 

Zu TOP 2: Protokollbestätigung vom 02.12.2025 
Das Protokoll der OR - Sitzung vom 02.12.2025 wurde bestätigt.  
 

Zu TOP 3: Fortgang Kindereinrichtung Hohenheida ab Sommer 2026 
 

Gäste: Frau Jana Möbius Winker, Geschäftsführerin Volkssolidarität Leipziger 
Land / Muldental e.V. 
Herr Christian Schultz, Fachbereichsleiter Bildung 
 

Sie informierten über die aktuelle Entwicklung in der Kita Hohenheida. In den 
vergangenen Monaten hat sich gezeigt, dass die Einrichtung vor mehreren 
strukturellen Herausforderungen steht, die den weiteren Betrieb zunehmend 
erschweren. Diese Einrichtung ist derzeit nur zu 63 % ausgelastet und ist 
derzeit im Januar 2026 bis zu 30% ausgelastet. 
Grund dafür sind rückläufige Kinderzahlen. Außerdem entscheiden sich viele 
Eltern bewusst für eine Kita in Wohnortnähe und möchten ihre Kinder nicht 
nach Hohenheida bringen. Gleichzeitig gibt es keine Ablehnung von Kindern in 
der Kita Seehausen – dort werden angemeldete Kinder aufgenommen. 



Aus diesem Grund entschied man sich ab November 2025 keine neuen Kinder 
für Hohenheida anzunehmen. Dieses Verhalten führt zu einer weiteren 
Abwanderung und verstärkt die geringe Auslastung der Kita Hohenheida. Die 
Kombination aus: sinkenden Kinderzahlen, Aufnahmestopp, personellen 
Engpässen und der klaren Standortpräferenz vieler Eltern führt zu einer 
strukturellen Unterauslastung. Daraus ergibt sich auch ein kleinerer 
Personalschlüssel, welcher wiederum dazu führt, dass eine tägliche 
Absicherung nicht mehr gesichert werden kann. 
 

Der Ortschaftsrat spricht sich dennoch gegen diese Entscheidung aus. Hier 
sollte eine bessere Absprache zwischen dem Träger und der Stadt erfolgen, um 
eine bessere Verteilung der Belegung zu organisieren und dadurch 
Überlastungen der Einrichtungen zu vermeiden. (einzügige Grundschule wird 
schon einige Jahre zweizügig genutzt – Doppelnutzung Schule und Hort und bei 
keiner signifikanten Senkung der Geburten eine eventuelle Überbelegung der 
Kita- Hort-Kombi Seehausen, da diese die Kinder aus Hohenheida mit 
aufnehmen muss.) 
 

Hinweis: Es sollte geprüft werden, ob, ähnlich wie in Plaußig betriebe Anteile 
von Plätzen in der Kindereinrichtung Hohenheida für Mitarbeiter zur Verfügung 
gestellt werden oder die Gebäude umgenutzt (Grundschule als Kita-Hort) bzw. 
anders belegt werden können. 
 

Zu TOP 4: Beantwortung von Bürgerfragen / Sonstiges 
 

Dank an alle Vereine, Organisationen und Aktive 
- Gemeinschaftsprojekte: Museum, DJ-Workshop, Hilfe mit Technik oder 

Equipment, Frühjahrsputz am 05.04.2025  

- Seniorengruppe in Zusammenarbeit mit dem OR Seehausen (mtl. Treffs, 

Modenschau mit Verkauf, Busfahrt Geiseltalsee, Gänseessen) 

- Gasthof: Weiberfasching/ Frauentag/ Tanz in den Mai/ Männertag/ 

Oktoberfest/ Einstimmung in den Advent 

- FFW/ BV/ KGV: Kinder und Feuerwehrfest/ Sommerfest 

- B.-Vereine: Frühlings- Dorf- und Herbstfeste, Puppentheater, Mach-mit-

Sonntage, Flohmärkte, 65 Jahre Sportverein Seehausen 

2025 im Rückblick! 
- Energieberg Seehausen – Offener Brief und zurzeit OR im Disput mit der 

Landesdirektion Sachsen – Rechtmäßigkeit des Beschlusses zum 

Klimanotstand – Prüfung weiterer Maßnahmen (Ministerium, 

gerichtliche Auseinandersetzung – Klärung der Kostenübernahme)  



- Beginn des Baues der Fuß/Radweg Alte Seehausener Straße mit 

Straßeninstandsetzung (Hohenheida – BMW) 

- Mobiles Bürgerbüro in Göbschelwitz (ab 2026 Bürgerbus) 

- Blumenpflanzaktion Merkwitzer Straße 

- Sanierung der Küche in der Grundschule über die Sommerferien 

- Letzte Arbeiten an der Alten Schule Göbschelwitz – Außenbereich und 

Beleuchtung 

- Fahrradverleihstationen 

- Bänke an der Messe Endstelle 16 – Bus und Möbel für das Museum 

durch Messe GmbH 

- Ampelkreuzung nach Podelwitz 

- Flexa für Göbschelwitz, Hohenheida und Gottscheina 

- Gewerbegebiet Merkwitz - Planung 

- Reparatur der Pumpe am Friedhof in Göbschelwitz 

- Verlegung der 30 km/h Seehausen 

- Bänke in Gottscheina (incl. Fahrradbügel und Papierkorb), Hohenheida, 

Göbschelwitz und Seehausen 

- Probleme mit der Verteilung des Gemeindeboten  

- Strengere Auflagen durch die Stadt (Protokolle ohne Namensnennung – 

Datenschutz, Herausnahme des Aufrufs zur Petition Energieberg – 

Verstoß gegen Neutralität des OR, Löschung alter Ausgaben des 

Gemeindeboten aus der Homepage – anwaltliche Ahndung wegen 

Urheberrecht) 

Sonstiges 
Garten- und Dorfplatzgestaltung – Nennung der vom OR besonders zu 
betrachtenden Plätze: 1. Festwiese Seehausen / 2. Festwiese Hohenheida und 
Abstimmungen entsprechend Protokoll Freiraumgestaltung 
Treffen mit Ordnungsamt /Hinter der Kirche (Verbesserung der Nutzung des 
Fußweges – Beseitigung Unkraut und Gestrüpp – Klärung, dass die Einfahrt als 
Fußweg markiert wird, Prüfung Einbahnstraße und eventueller 
Parkverbotszonen) 
Internet Alte Schule Göbschelwitz – Termin Vodafone am 08.01.2026, 
öffentliches WLAN nicht angedacht!  
Schulungen Bürger, Bastelnachmittage für Kinder etc.: Klärung mit den 
Vereinen als Gemeinschaftsprojekt (z.B. Patientenverfügung, Umgang mit 
Medien, Thema Pflege im Alter bzw. aufgrund Gesundheit) 
Pflanzaktionen Hohenheida und Göbschelwitz – mittlerer Anger und alter 
Spielplatz  



Dorfplatzgestaltung – leider erst in diesem Jahr 
Ortsmuseum in der alten Schule Göbschelwitz: Termin im Januar geplant, 
Bereitschaft einer weiteren Bürgerin aus Göbschelwitz zur Mitwirkung 
Klimanotstandsbeschluss: In der Antwort der Landesdirektion wurde mehrfach 
die Wörter „lokale Handlungsmöglichkeiten, wichtige Impulse, das 
Bewusstsein wird geschärft“ etc. verwendet. Und damit begründet, dass der 
Energieberg im Pkt.11 des Sofortmaßnahmeprogrammes eigentlich nicht 
verbindlich war. Widerspruch wurde beantwortet und weitere Möglichkeiten 
des Vorgehens genannt. 
Gewerbegebiet Merkwitz: Stellungnahme bis 16.01.2026 möglich. Hinweise 
entweder direkt oder an den OR Seehausen 
Straßenschäden an der Straße „An der Hauptstraße“ in Hohenheida werden 
im Rahmen der Sanierung der „Alten Seehausener Straße“ durchgeführt. 
Spendenaktion für Restauration Taufengel in der Kirche Seehausen zur 
Seniorenweihnachtsfeier (über 200 €) 
Brauchtumsmittel wenn noch nicht abgerechnet, bitte dies schnellstmöglich 
machen 
Weihnachtsbaumablage für Seehausen (Festwiese) vor dem Spielplatz 
Bank Göbschelwitz: Januar oder Februar Aufstellung einer Bank am alten 
Spielplatz  
 

Zu TOP 5: Brauchtum 
1. Präsentationsmittel OV: 500 € 
2. Seniorenbetreuung 1000 € über die Stadt 
3. Geschichte hautnah erleben 1000 € 
4. Weihnachtsfeier Senioren 1800 € 
5. Küche 1. Etage Alte Schule Göbschelwitz 2500 € 

 

Votum: 6 Stimmen dafür 
 

Zu TOP 6: Anfragen 
 

Abholung der Fahrräder an der Verleihstation Seehausen (Pilotprojekt?) 
Infos für Gemeindeboten: Streu- und Räumpflicht der Fußwege / 
Müllentsorgung nach Silvester / Pflanzaktion Grünstreifen BMW 
Schulung zur Nutzung von Flexa 
Graben am Grundstück Ruhmer in Göbschelwitz 
Regensburger Str. Seehausen Reifenablagerungen 
 
 

Die nächste Ortschaftsratssitzung findet am Dienstag, den 03.02.2026  
um 19.00 Uhr im Gasthof Hohenheida, Am Anger 42, 04356 Leipzig statt. 
 
 

Schwerpunkte: 



Altes Feuerwehrgerätehaus Seehausen / Interimsnutzung durch BV Seehausen 
prüfen 
(Vormerkung März: Thema Schulcampus und Stand weitere Nutzung Kita 
Hohenheida) 
 
 

 
 
 
 
Berndt Böhlau 
Ortsvorsteher    Protokollant    Ortschaftsrat 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


